

# ОПЫТ СОТРУДНИЧЕСТВА В РЕГИОНЕ БОЛЬШОЙ ЕВРАЗИИ В РАМКАХ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРОЕКТА ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО ФОНДА ПО ГЛОБАЛЬНЫМ ВЫЗОВАМ COMPASS (2018—2021 гг.)

В 2018—2021 гг. консорциум ведущих университетов из Великобритании, Азербайджана, Беларуси, Таджикистана и Узбекистана в составе Кентского университета, Кембриджского университета, Белорусского государственного университета, Университета АДА, Таджикского национального университета и Университета мировой экономики и дипломатии реализовывал проект COMPASS («Комплексное повышение потенциала в Восточном соседстве и Центральной Азии: интеграция исследований, эффективное управление и устойчивые сообщества»). Проект COMPASS финансировался Исследовательским фондом по глобальным вызовам (*Global Challenges Research Fund*) Службы по исследованиям и инновациям Соединенного Королевства (*United Kingdom Research & Innovation*). Руководителем проекта являлась профессор Елена Коростелева — директор Центра глобальной Европы Школы политики и международных отношений Кентского университета.

В Беларуси проект COMPASS реализовывался историческим факультетом совместно с факультетом международных отношений с участием Центра социологических и политических исследований и других подразделений БГУ. В различных мероприятиях проекта активное участие принимали не только преподаватели и научные работники, но и студенты и аспиранты, молодые ученые. Одна из ключевых задач проекта — развитие исследовательского и образовательного потенциала университетов-партнеров. Поддерживаемые проектом исследования проводились по довольно широкому спектру различных вопросов, касающихся как национальной, так и международной проблематики.

Хотя в 2021 г. участники проекта в разных регионах продолжали сталкиваться с различными сложностями, в том числе при подготовке и проведении научных мероприятий, представители БГУ приняли участие в организации и проведении большого числа форумов в онлайн и смешанном формате, посвященных важным вопросам фундаментальных и прикладных научных исследований. Результаты такого участия нашли свое отражение в опубликованных сборниках таких значимых научных форумов, как «Беларусь в современном мире», «Рыжскі мірны дагавор 1921 г. у лёсах народаў Усходняй і Цэнтральнай Еўропы», «Проблемы современного востоковедения» и др. Результаты поддержанных проектом COMPASS исследований белорусских ученых публикуются не только в виде материалов различных конференций и семинаров, статей, коллективных монографий, издаваемых в Беларуси, но и в авторитетных зарубежных изданиях (например, принятая к печати публикация *Pravdivets, V. Belarus between West and East: experience of social integration via inclusive resilience / V. Pravdivets, A. Markovich, A. Nazaranka // Cambridge Review of International Affairs. — 2022. — Vol. 35, N 2* выйдет в одном из наиболее авторитетных изданий в мире в области внешнеполитических исследований).

В ноябре 2021 г. проект COMPASS получил высокую оценку профессионального и экспертного сообщества — он не только был включен в шорт-лист номинации «Международная коллаборация года» престижной премии в области высшего образования *Times Higher Education (THE) Awards 2021*, но и единственный из всех номинантов был отмечен как заслуживающий самой высокой оценки.

Проект COMPASS завершается, среди его результатов — многочисленные научные и научно-практические форумы, научные публикации, методические рекомендации, дайджесты. Гораздо важнее — новые компетенции, приобретенные как опытными, так и начинающими исследователями, педагогами, администраторами, которые позволят им не только быть более успешными в выстраивании и реализации собственных профессиональных траекторий, но и приносить пользу БГУ, белорусским и мировым науке и образованию, на равных с учеными из других стран участвовать в решении актуальных региональных и глобальных проблем. Однако едва ли не самым важным результатом стало установление подлинно партнерских, основанных на уважении и понимании отношений между отдельными учеными, исследовательскими группами и целыми университетами. Этот актив не материален, но основан на развитии существовавших и создании новых традиций и потому устремлен в будущее, ведь во всех областях критический обмен мнениями, возможность проверки полученных результатов исследований, построенные на профессиональном и открытом диалоге, — залог устойчивого развития.

Хорошей традицией стало инициированное в 2020 г. МОО «Развитие» сотрудничество в подготовке и выпуске специальных тематических номеров Журнала международного права и международных отношений: в 2020 г. — посвященного проблематике миграции и беженцев (один из тематических фокусов белорусской команды проекта), в 2021 г. — выпуска, публикации которого были посвящены межрегиональному сотрудничеству, с акцентом на китайский вектор внешней политики различных государств.

Сегодня перед Вами еще один выпуск, объединяющий работы, активно развивающие знания по трем актуальным направлениям — китаистика, европейские исследования, историография и науковедение. Среди авторов — как опытные ученые и практики, так и начинающие исследователи из Белорусского государственного университета, Академии управления при Президенте Республики Беларусь, Государственного секретариата Совета Безопасности Республики Беларусь, Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь, Брестского государственного технического университета, Белорусского государственного экономического университета, Белорусского национального технического университета. Все статьи посвящены актуальным темам, имеющим как теоретическое, так и прикладное значение. Традиции белорусской синологии развиваются в обзорном материале о белорусско-китайских отношениях Д. Н. Ткачука, статье Чжан Хунчао о применении Си Цзиньпина культурной дипломатии, работе Бай Сюетун о германо-китайском диалоге в 2004—2020 гг., исследовании Сунь Цзюньфэна по политике США по отношению к Тайваню.

Второй тематический блок данного выпуска составляют публикации по изучению актуальной проблематики европейских исследований. В статье, подготовленной В. Ю. Арчаковым, предпринимается важная и интересная попытка критического осмысления развития сотрудничества ЕС и НАТО в сфере безопасности и обороны. Теоретико-прикладное звучание имеет статья Т. В. Свентецкой, в которой автор представляет взгляд на Вишеградскую группу как на самостоятельного актора международных отношений. К истории международных отношений в Европе в начале XV в. в своей работе обращается Д. Н. Черкасов. Вопросы международных экономических отношений в Европе разрабатывают в своих исследованиях С. А. Харитонович, представляющий авторский взгляд на изучение экономики знания в странах с малой открытой экономикой, и Е. А. Гаращенко, которая на основе применения регионоведческого подхода рассматривает институционализацию преференциальных торговых соглашений.

Третья группа объединяет работы, в которых разрабатывается историография различных проблемных вопросов истории и практики международных отношений. А. В. Гурин и М. В. Стрелец в жанре рецензии на монографию В. Е. Снапковского представляют анализ достижений и проблем белорусской школы истории международных отношений. На основе накопленного опыта изучения перспективы исследования дипломатической номенклатуры и рангов в раннее Новое время выделены в публикации Д. В. Мазарчука. Проблемный обзор диссертационных исследований по проблемам миграции, выполненных и защищенных в Республике Беларусь, излагается в работе А. В. Селиванова.

Белорусская наука в 2021 г. понесла невосполнимую утрату — ушел из жизни профессор Мечислав Эдвардович Чесновский. О жизненном и профессиональном пути, творческом наследии выдающегося ученого и педагога пишут Е. А. Достанко, Ю. И. Малевич, В. Е. Снапковский и А. В. Шарапо.

Представленные в этом номере статьи, их проблемный характер и нешаблонный подход авторов к решению исследовательских задач позволяют выразить надежду, что читатель найдет данный выпуск интересным и полезным для себя.

*Артём Назаренко,  
старший преподаватель кафедры источниковедения исторического факультета БГУ,  
руководитель белорусской национальной команды проекта COMPASS*

*Выпуск данного номера осуществлен в сотрудничестве и при поддержке проекта COMPASS  
Исследовательского фонда по глобальным вызовам Службы по исследованиям  
и инновациям Соединенного Королевства (GCRF UKRI ES/P010849/1)*



*The issue was prepared in cooperation and with the support  
of the GCRF UKRI COMPASS project (GCRF UKRI ES/P010849/1)*